

# 動植物公園9猴離奇猝死 封區消毒待解剖驗屍

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港動植物公園發生猴子集體死亡事件。康樂及文化事務署昨日凌晨發出通告，指香港動植物公園本週日（13日）有多達8隻動物同時死亡，包括3隻屬極度瀕危的棉頂狨猴、1隻白臀長尾猴、1隻松鼠猴及3隻白面僧面猴。動植物公園其後證實，昨日再多1隻白面僧面猴離世，1隻白臀長尾猴活動反應及食慾有異，已立即移離原居的籠舍加強觀察。文化體育及旅遊局昨日召開緊急跨部門會議應對事件，要求加快有關解剖及毒理化驗的工作，以期盡早確定事故的原因。

由昨日起，香港動植物公園暫停開放園內哺乳類動物區進行全面清潔消毒及等候化驗結果，其間園內其他設施如常開放。署方表示，園內所有涉事籠舍已完成全面消毒及清潔的工作，園內其他80隻動物健康情況正常。署方已聯繫漁農自然護理署安排解剖化驗以確定死因，同時密切監察其他動物狀況。

## 職員穿保護衣如常進籠餵食

香港文匯報記者昨日到香港動植物公園了解，見有穿着保護衣的工作人員如常進籠餵食，籠內不同品種猴子亦活潑四處攀爬。由於

哺乳類動物區已被圍封，市民只能遠距離觀看。因到中環逛街而順道到該處一遊的梁小姐說，她不知道發生猴子集體死亡事件，但對公園暫停開放哺乳類動物區表示支持，「有動物不明原因死亡，調查是對的，有什麼問題如病毒感染或什麼，可以早些知道作出處理。」

## 市民盼早日查清死因

由將軍澳專程到香港動植物公園遊玩的劉女士及鄧女士說，昨晨看新聞時已知道公園有猴子集體死亡，但因遊動物園是上星期已計劃好，所以昨晨如常飲完茶出發。對無法遊覽哺乳類動物區是否感到失望，兩人均說不會，認為可擇日再來，但對有動物集體死亡感到不開心，「希望有關方面盡快查清楚原因。」

上世紀五十年代曾在中環區居住的張伯表示，「當時自己還是細路，每逢有空也會到動植物公園，所以昨日特意來懷舊一番。」他稱不知道公園有猴子集體死亡及封區，但因昨日主要目的是想行有逾百年歷史的涼亭，故不會失望。

## 獸醫：三原因可致猝死



●昨日有穿着保護衣物人員進行全面消毒及清潔工作。



●昨日公園用圍欄及鐵馬圍封隔開哺乳類動物區。

對香港動植物公園有多達9隻不同品種的猴子在兩日內突然集體死亡，獸醫黎昌生昨日在接受香港文匯報電話訪問時形容情況十分罕見及有不尋常之處。猴子集體死亡的真正原因，仍有待相關部門詳細解剖化驗確定，他坦言自己亦很想知道解剖結果。

他指出，猴子集體死亡的原因有很多，主要分為三方面。第一是「環境」：雖然現時10月中已踏入深秋，但香港天氣仍「有啲熱」，再加上潮濕天氣，不少種類的動物仍然會有中暑

機會；第二是「中毒」，可能猴子進食到受污染食物或飲用過受污染的水，污染物來源有待調查；第三是「傳染病」，但能夠如此令猴子突然死亡的病毒或細菌不多，最容易聯想到的是鈎端螺旋菌。

鈎端螺旋菌以老鼠為主要宿主，也可以傳染予貓、狗等熱血動物，一旦感染死亡率極高，但人類受感染機會屬微乎其微，因為人類要與接觸到牲畜的尿液、污染過的物件才會被感染，而市民在動植物公園是「隔住個籠」保持距離觀看。

一個由黑幫操控的本地犯罪集團，在紅磡一個近4,000呎的工廈單位開設具相當規模及組織性的跨境詐騙中心。該集團除為成員提供各式詐騙劇本訓練外，更提供技術支援包括以AI深偽技術與受害人進行視像對話，從網上情緣開始逐步誘騙受害人進行虛假的加密貨幣投資，從而騙取大量金錢，一切有如內地電影《孤注一擲》的劇情。警方經兩個多月調查，於上週三（9日）採取代號「暗語」的收網行動，成功搗破該個跨境詐騙中心及拘捕27人，初步估計集團在過去一年騙取超過港幣3.6億元。

●香港文匯報記者 蕭景源

# 警搗「雙高」詐騙集團 拘27人揭年呢3.6億元

## 高科技：用AI男扮女誘投資假加密幣 高學歷：6人知名大學畢業

被捕的21男6女（21歲至34歲），包括一名有黑幫「新義安」背景的29歲男主腦，以及4名「詐騙小隊」隊長。集團成員不乏高學歷者，其中6人為本地知名大學的畢業生，10人有中六以上學歷。

該跨境詐騙中心以工廈單位的普通公司方式低調實體操作，以掩人耳目。至於受害人除本地外，亦涉及內地、台灣、新加坡、印度和馬來西亞等地區。

## 主腦僅29歲 集團設多個部門

調查顯示，該跨境詐騙中心的內部組織嚴密，由訓練部、詐騙行動部、技術支援部到會計庶務部都有，有如內地電影《孤注一擲》般。

新界南總區刑事總區高級警司方志堅昨日表示，集團不同部門負責不同階段的詐騙工作，訓練部會為成員提供培訓，甚至製作訓練手冊，提供講稿予團夥成員，目的是令成員學識專門詐騙話術，將自己塑造成一個無論在外形、性格、職業及學歷等各方面條件都相當吸引的人物，可以毫無憐憫地利用受害人真心情感，進一步搜刮受害人血汗錢。

技術支援部會招募一些本地大學主修數碼媒體的畢業生，作為詐騙集團的科技專員為成員提供支援，包括利用「深偽」人工智能（AI）科技生成的影像和圖片，並夥同海外的詐騙分子與IT專才，搭建一些虛假的加密貨幣投資平台，以供成員用網上情緣逐步誘使受害人將金錢存入該投資平台。

警方在案中發現有來自不同地區的男性受害人被詐騙集團利用「深偽」人工智能科技進行視像對話受騙，騙徒將相貌及聲音調整成無論外形、打扮、言談都非常吸引的女性模樣，令受害人一直誤信自己確實與條件優越的女士發展情侶關係並作出大金額的網上投資。

詐騙集團亦會向受害人展示偽造的獲利交易紀錄，直至受害人發現自己無法提取本金及所謂



▲警方搗破詐騙集團行動中拘捕27人。警方圖片

▲涉案詐騙集團分工仔細，設有「訓練手冊」等文件指導成員行騙。



的利潤時，才知受騙。

## 竟有騙徒培訓課程及業績龍虎榜

新界南總區刑事總區警司姚永勤表示，有被捕人原本應聘文員或打字員，但即使他們其後知道從事行騙工作，由於可抽取騙款中高達三四成的佣金，最終亦甘願淪為集團成員。

集團為鼓勵成員積極詐騙，又設立所謂「業績」龍虎榜，由不同的「詐騙小隊」互相競爭，以獲取更高獎勵，當中有首名奪榜騙徒便曾在一個月騙得26.6萬美元。

警方表示，案中的集團骨幹，就如同電影情節一樣，坐享其成，將搜刮得來的騙款及犯罪得益，為自己添置各式各樣奢侈品，包括名錶。

行動中，警方檢獲了一隻價值200萬元名錶及一隻值30萬元的勞力士手錶，又檢獲41台電腦和伺服器、137部手機及約20萬元現金。

是案27名疑犯除涉嫌串謀詐騙罪被捕外，其中一名「詐騙小隊」隊長的辦公室因被搜出鐵鎚及鐵鎚，另涉藏有攻擊性武器罪被捕。案件仍在調查，警方不排除會有更多人被捕。

## 手冊助建「人設」先偷心再偷金

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方在本案行動中檢獲一批用作培訓成員詐騙伎倆的訓練手冊，內有不同劇本，細羅列接觸不同類型受害人應該採取的行騙方式，又提供指引讓成員去打造一個人物設定及交談時的技巧和重要信息，目的是要令受害人喜歡上騙徒，從而相信騙徒所謂的投資策略。此外教學素材亦中英文具備，以方便成員面對不同國籍和語言的受害人時使用。

## 針對受害人特質 打造完美形象

新界南總區刑事總區警司姚永勤表示，檢獲的訓練素材有教成員如何向受害人講述自己有一個悲慘身世，包括訛稱疫情對成員的工作有很大影響，公司業績急劇下滑，私人生活上亦遭遇前度與閨蜜出軌，繼而輸掉所有金錢，但表示因掌握投資加密貨幣技巧，令自己生活重回正軌。

另有一份定名為「男撩女流程框架」教材內，就教授成員如何羅列人物設定重點，以及針對受害人的特質打造自我形象。例如在設定年齡時，要求成

員根據客戶年紀，將自己的虛假年齡設定比受害人大3歲至6歲，原因是「年紀大經歷多讓客戶有依賴感」。

在另一份「區分客戶類型」教材內，就教成員以不同職業將受害人區分，就算受害人並非富貴人家，亦一樣會被考慮是否與其他人的關係良好，有沒有機會借到錢等，想方設法埋手詐騙金錢。

警方又在是次行動中搜索到一段騙徒在手提電話裏的詐騙對話。騙徒在對話中把自己設定為約29歲、相貌娟好，性格沉穩內斂及有愛心，是一名作息有規律的加密貨幣投資經理。

騙徒又透過不同話題與受害人交流，盡量投其所好，令受害人放下戒心，墮入該個網上加密貨幣投資騙局。

姚永勤表示，總括而言，有關訓練手冊是要成員將自己設定為一個受人喜愛，同你志趣相投的人物，「他們講盡一切謊言去同你勾畫一個美好的未來，令你產生無限憧憬，心甘情願的將畢生積蓄奉獻出來。」

## 科大宿舍地盤工拉橫額追薪200萬

香港文匯報訊（記者 蕭景源）保華建築有限公司再度捲入欠薪風波，約40名判頭及工人昨日上午到香港科技大學賽馬會集賢樓聚集，拉橫額追討欠薪，稱他們一直在科大學生宿舍興建工程地盤工作，但自去年底有12間判頭商，被大判保華拖欠約6,000萬元工程款項及約200萬元工人薪金，牽涉人數約60人。香港建造業總會表示已接獲相關求助，並聯同判頭及工人在地盤與科大代表開會商討情況。科大亦指已即時協調，會安排保華代表與各分判商會面，盡力確保學生宿舍項目能順利推進。

昨日上午約9時，一眾判頭及工人在集賢樓對開手持噴上「有汗出有糧出」的追薪橫額在校內遊行高喊「還我血汗錢」、「收咗錢唔畀錢」等口號，他們遊行到300米外的逸夫演藝中心等口，科大派員到場與勞方了解，並相約各判頭到集賢樓開會商量，遊行隊伍於是停下。

有判頭及工人透露，科大宿舍地盤工程已開展多年，但自2023年底，大判保華建築有限公司已斷斷續續拖欠12個分判商的工程費和工人薪金至今將近一年。受影響的工種包括油漆工、鐵器工、泥水工和雜工等。二判工人陳先生坦言：「個個工友都維持唔到生計，有啲可能就有飯食，有啲交唔起房租租人踢走……真係忍唔住，大家都捱唔到落去。」

他說，判頭曾多次向資方追款及商討，甚至到科大辦公室開會，但最終仍未能成功，因此決定一起發動追薪行動，向外界反映問題，希望各界關注。

香港建造業總會的「本地工人就業情況關注組」代表周先生表示，接獲工友求助指地盤有十多間分判商被大判拖欠8月至9月約60名工人薪金，金額約200萬元。

## 大判另涉拖欠逾6000萬工程款項

另拖欠約6,000萬元工程款項，現已就情況



●約40名工人及判頭，拉橫額及遊行追討欠薪。

通知勞工處。他又稱，該地盤去年11月至今年4月已出現拖欠工程款情況，在5月至6月期間一度停工，之後復工。至近期工程已大致完成，但工人卻被大判「趕離場」，未能領取8月至9月份的薪金。

科大發言人回應表示，理解分判商的困難，惟不希望事件影響大學的正常運作。科大將繼續安排保華代表與各分判商會面，以及與相關政府部門保持溝通以處理有關情況，並在可行的情況下向分判商提供協助。

## 拆棚工墮斃意外 承建商被暫停投標資格

香港文匯報訊（記者 蕭景源）何文田文福道一所國際學校前日發生致命工業意外，一名50歲尼泊爾裔拆棚工人在校舍外牆工作時意外墮樓身亡。發展局發言人昨日表示，政府十分重視工地安全，局方作為政府工務工程服務的採購方，已按規管機制向涉事承建商發出通知，即時暫停其工務工程建築類別的投標資格。

發言人指出，涉事承建商是發展局認可公共工程承建商名冊內的承建商。承建商須進行獨立安全審核，以檢視其安全管理系統，並按獨立安全審核結果提交改善方案及完成落實改善措施，待局方審視及確信其具備有效安全管理系統，才會考慮恢復其投標資格。有關暫停投標資格的規管行動不單適用於未來的招標，也適用於已經投標但尚未批出的工程合約。

勞工處亦正就這宗工業事故進行調查並會依法處理，發展局往後會因應調查結果，按需要對涉事承建商採取進一步規管行動，包括暫停投標資格的期限，甚至從該名冊內除名。

在昨日意外發生後，勞工處已向有關承建商發出暫時停工通知書，停止其在該大廈外牆拆卸、更改及使用有關竹棚架，直至處方信納有關承建商已採取措施消除有關危害才可復工。